
                                                  Z pražského centra vlakem do Rajské zahrady 

 Pouhé tři dny před koncem roku 2023 nastoupila dopoledne turistická parta z „jedničky“ na Masaryčce do vlaku 
směr Nymburk. Jedeme vlastně jenom kousek, druhá stanice a vystupujeme, jsme v Rajské zahradě. Kdo čeká bylinky, 
zeleninu, květiny a stromy, zkrátka takový pozemský ráj bude asi překvapen. Rajská zahrada je nejnovější ţelezniční 
zastávka ČD v katastru Kyjí na hranici s Černým Mostem zprovozněná před několika dny. Je součástí rekonstrukce této 
trati a stojí zato se tady trochu rozhlédnout. 

 

  Stanici Rajská zahrada tvoří mimo jiné funkční objekt slouţící současně jako lávka i rozhledna. Tou hlavní 
funkcí je bezesporu propojení se stanicí metra Rajská zahrada a snadný přístup do severních částí Kyjí – Kyje Hutě. 
Nahoru na rozhlednu ţádné šlapaní, dva výtahy, zmáčkli jsme trojku a jsme nahoře, třetí patro. Vítr je tu dnes jako na 
Sněţce ale výhled jiţním směrem je desítky kilometrů, pod námi ţeleznice a hned vedle několikaproudá magistrála rušné 
Chlumecké ulice.  

 

 Vysvětlení proč se stanice jmenují Rajská zahrada leţí hned vedle kolejí. 
V úvozu podle trati jsou hned tři velké zahrádkářské kolonie. Bažantnice, Huť a 

Rajská zahrada. Pojmenování stanic se tedy přímo nabízelo. Nová lávka 

prochází zahrádkami a vede nás do středu městské části Kyje Hutě (Na Hutích).  

 

 

 Hledat tu dneska hutě nemá smysl. Ale dříve katastr 
Kyjí byl docela dramatické území. Hutě tu byly dokonce dvě a 
k tomu ještě uhelný důl. Důl sv. Antonína Paduánského. 
Důlní těţební činnost tady vznikala jiţ v první polovině 18. 
století. V huti se uhlí zpracovávalo také na kyselinu sírovou a 
kamenec dokud nebyla výroba ztrátová.  

 



 Nedaleko od uhelného dolu se těţil důlním způsobem písek v pískovně Bílý kůň. Postupně vznikl celý labyrint 
chodeb. Kdyţ byla po druhé světové válce těţba ukončena, část chodeb musela být zabetonována a ty zbylé slouţily jako 
sklady ovoce a zeleniny.  

  Chceme si to tady prohlédnout. Propady snad již nehrozí, a i kdyby, 17 lidí a 4 psy snad by někdo začal hledat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  S pevnou půdou pod nohama jsme ve středu místní zástavby. Ţe se nejedná o nějaký smysluplný stavební 
celek je vidět na první pohled. Je tady vlastně všechno jak se v minulosti ţivelně „budovalo“. Rodinné domky, vilky i 

bytové domy. 

 

  



Bytové domy, cik – cak rozhozené, takové bludiště, naštěstí malé a najdou se i kuriozity. Třeba tady v ulici Hajní. 

 

 Exotická rostlina se jmenuje Araucaria neboli Blahočet chilský. Hana k němu vyhledala zajímavé informace. Jedná 
se o národní strom Chile. Byl pojmenován po chilských indiánech kmene Arauco pro něţ je rostlina posvátná. Ve svém 
prostředí se doţívá aţ 1000 let a dorůstá výšky 50 metrů (u nás maximálně 10 metrů). V našich krajinách je spíš k vidění 
v botanických a pěstěných zahradách neţ takto na veřejné ulici. 

  

 Obytný super blok a malý parčík s jezírkem naší početnou skupinu nasměrovali do ulice „Za Černým Mostem“. 
Málokdo ví, jak vlastně pojmenování městské čtvrti Černý most vzniklo. Jsme na místě kde se události odehrály. 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 Před námi je v úvozu klíčová tříkolejná  ţelezniční trať středočeského kraje. Dříve to byla jednokolejka do 
Čelákovic. Přes trať se klenul kamenný most, ten byl celý černý od kouře parních lokomotiv. Most byl strţen jiţ 
v roce 1924, ve stejném roce byl postaven nový, betonový. I ten jiţ dávno neexistuje. Na jejich památku bylo ponecháno 
malé turzo jedné strany nájezdu. Mosty jsou dávno pryč ale vţitý název Černý most se zachoval dodnes. Dokonce jej 

dostalo celé nedaleké sídliště i ulice která nás sem přivedla. 

                                     Nájezdové torzo starého mostu 

 

 Přešli jsme přes jiţ třetí, nový, moderní most a po okraji sídliště Lehovec míříme do starých původních částí Kyjí. 
Staré Kyje by nebyly tím čím jsou kdyby neměly Kyjský rybník, tam teď míříme, je desítky výškových metrů pod námi. 

 



 Kyjský rybník byl zaloţen jiţ ve 14. století na popud Arnošta z Pardubic. Tehdy okolí rybníka tvořily rozsáhlé 
baţiny, takţe jeho tvar byl stále proměnný, vznikaly stále nové a zanikaly staré ostrůvky. Teprve v 18. století kdyţ pod 
hrází vznikl Panský mlýn a rybník se stal pro něj zásobárnou vody, začal být postupně upravován do současného tvaru. 
Dnes má víc jak 15 hektarů a napájí jej nejdelší pražská říčka Rokytka která jím protéká. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A právě Rokytka nás bude provázet během závěrečného kilometru našeho putování původní zástavbou starých 
Kyjí ke kostelu svatého Bartoloměje.  

                   

                

 Rokytku tady lemují domečky jako pro trpaslíky ale přesto ţe jsou v záplavovém pásmu jsou pěkné, pečlivě 
opravené a bydlení stranou hlučné okolní dopravy je tady asi příjemné. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tak jsme přešli přes nový můstek, pokořili ještě poslední 
stoupání a jsme….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                …..u nejstarší stavby v Kyjích u kostela svatého Bartoloměje 

  

 Kostel svatého Bartoloměje 
zřejmě pochází z druhé poloviny 
13. století. Jeho počátky jsou však 
nejisté. V jeho presbytáři byl 
nalezen nápis, ţe zakladatelem je 
praţský biskup Jan. Ovšem 
biskupů toho jména bylo několik, 
ten nejstarší v Praze biskupoval jiţ 
o století dříve. Kostel nejspíš vznikl 
ze starodávné kaple, která byla 
součástí hospodářského dvora 
s několika staveními. Kdy byl 
zasvěcen svatému Bartoloměji 
není známo. 

 



  

 Areál kostela byl otevřený tak jsme vešli. Kostel samotný byl ovšem jako vzácná památka nadvakrát uzavřen. Vzali 
jsme za vděk dnes jiţ dávno zlikvidovaný hřbitov. Čistý prostor je pěkně upraven. Škoda, 23. prosince tady byl k vidění ţivý 
Betlém, tak snad aţ napřesrok. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  



 Součástí areálu je fara v ulici Prelátské, ta ústí na Krčínovo náměstí. Ti pozornější si asi všimli některých názvů 
ulic, které nás ke Kyjskému rybníku přivedly. Tálinská, Hejtmanská, Vajgarská, Krčínovo náměstí, jako bychom byli 
v Jiţních Čechách. Ano i tady v Kyjích uplatnili zkušenosti nejznámějšího českého rybníkáře Jakuba Krčína z Jelčan. 

  

      Pomník na náměstí je věnován obětem světových válek 

 

 

 

 Z náměstí na nádraţí Praha Kyje je to jen pár stovek metrů, máme 11 minut do příjezdu vlaku. Dorazili jsme a 

patrák se objevil v zatáčce. Za docela pěkného, trochu větrného počasí nás všech 17 i čtyři psi vystoupilo v pořádku na 
Masaryčce, na stejném místě, z kterého jsme dopoledne vyjeli. 

 Jenom tři dny před koncem roku v pátek 29. prosince vycházku připravili Mirek a Zdenka Bernátovi 

             Fotografie obětavě nafotily Lýdie Stoupová, Hana Mašková a od Marcely přeposlala Ivana Sklářová. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


